

## ОТЧЕТ

### за дейността на читалище „Св. Иван Рилски -1922” през 2023г.

Уважаеми дами и господа членове и гости на днешното ни общо събрание,

През изминалата 2023г. читалище „Св.Иван Рилски-1922” продължи да развива своята дейност съобразно нормативните разпоредби на ЗНЧ и приетия устав, като традиционно самоуправляващо се културно- просветно сдружение, изпълнявайки заложените в плана за дейност основни задачи .Читалището ни създадено преди 102 години в днешно време продължава да работи в полза на хората ,като важна обществена културна и образователна институция за село Мрамор запазвайки своята идентичност и традиции. Работата на Настоятелството , читалищните служители и художествени ръководители отново беше насочена към обединяване на усилията за развитие и обогатяване на основните читалищни дейности - библиотечна , любителско творчество и изпълнение на културния календар за 2023г. Важна част от дейността беше запазването и продължаването на народните традиции , празници и обичаи характерни за местната общност и за развитие на съвременните модерни изкуства. Работихме за засилване ролята на читалището в осигуряване на културна и информационна среда за жителите на село Мрамор. Продължихме да приобщаваме към организираните дейности деца и възрастни. Изпълнявахме и текущо обновявахме заложените в културния календар участия и изяви. Общо 55 са проведените значими читалищни и гостуващи изяви за годината . Създадохме широка информираност насочена към местната общност за популяризиране на ролята на читалището в развитието на благоприятна среда за социално общуване. Успешно изпълнихме и отчетохме в НФК проект „Възстановяване и развитие на фолклорните дейности за деца и младежи в Народно читалище „Св.Иван Рилски -1922”. Проектът ангажира много активно, като изпълнителен екип секретаря, библиотекаря и касиер- домакина.Те го създадоха и вложиха целия си професионален опит в неговото одобряване, изпълнение и отчитане. В реализирането на проекта със своя отличен професионализъм се включиха хореографът Йордан Стоянов и Виолета Петкова ръководител на фолклорните певчески групи за деца и младежи.Общо 70 читалищни самодейци деца и възрастни дадоха своя активен принос за да се осъществят заложените дейности в него. Постигнатите резултати ще развиваме и надграждаме в бъдещата си дейност.

• **Библиотечната дейност** през изминалата година беше насочена за реализирането на няколко основни приоритета:

1. Пълноценно обслужване на ползвателите в библиотеката.
2. Увеличаване на читателите.
3. Обновяване и допълване на библиотечния фонд.

4. Участие в програми и проекти, организиране на библиотечни мероприятия и участие в цялостната дейност на читалището.

В края на 2023г. фондът на библиотеката наброява 15 517 книги от всички отрасли на знанието. Активните читатели за годината бяха 103 от които 48 на възраст до 14г. Направени са 1783 посещения, от тях 477 за ползване на компютрите. За дома са заети 3877 книги. Извършена беше частична инвентаризация на 20% от фонда на 3060 книги и на 406 книги от справочния фонд, съгласно библиотечните наредби. За увеличаването на фонда изключителен принос има Мария Коджабашийска, която е наш активен читалищен деятел. Тя ни дари 231 нови книги на стойност 2262.92лв. В края на годината получихме дарение на още 120 книги от анонимен дарител. Одобен беше и поредния библиотечен проект от Министерство на културата на стойност 1229.10 лв. Средствата ни бяха преведени едва през месец декември и книгите закупихме в началото на 2024г. Те вече са обработени и достъпни за ползване от читателите. Макар и да са остарели компютрите и другата техника дарени за библиотеката от фондация "Глобални библиотеки" се използват активно в нашата дейност. Един от тях се повреди и беше ремонтиран за сметка на фондацията. Продължава изграждането на електронен каталог на библиотечния фонд, за което се използва библиотечен софтуер "Автоматизирана библиотека АБ". 8500 книги вече са включени в модул „Книги“, като от тях 500 са въведени през изминалата година. Вследствие на постоянното прекъсване на електрозахранването в нашето село на два пъти се наложи възстановяване на софтуера на обща стойност 271.30лв. За хостинг и домейн на сайта на читалището, чийто администратор е Василка Христова заплатихме 327.99лв. Част от по-важните библиотечни инициативи през годината бяха:

„Международен ден за безопасен интернет“ – презентация,

„150г. от гибелта на Васил Левски“ – открит урок,

„Световен ден на книгата“ – посещение на първокласниците в библиотеката,

„Маратон на четенето“ и отбелязване на 130 г. от рождението на Елисавета Багряна,

„За дворците на книгите и тяхното богатство“ - беседа с учениците от пети клас,

„Лято в библиотеката“ с представяне на препоръчителни списъци за четене

„Международен ден на анимацията“ – прожекция на анимационни филмчета пред най-малките ни самодейци.

Децата от клуб „Приятели на книгата“ изготвиха „Лапбук“ посветен на 1 ноември деня на народните будители. Проведе се инициативата „Дни на четенето“ в с.Мрамор на 16 и 17.11.2023г. Пред широка местна аудитория беше представена книгата „Костинброд дворецът на Константин и Скретиска“, написана от изследователя Петко Атанасов. Василка Христова има

сериозен принос в цялостното реализиране и отчитане на проекта към НФК. Нейни са идеите, дизайна и предпечатната подготовка на рекламните материали важна част от проекта – транспарант, банер стойка, брошури, афиши и стенен календар. Тя създаде и сценарий за представяне пред публика на обичая „Еньова буля” на празника „Еньовден”. Засне и публикува кратък филм за обичая „Еньова буля”. Поддържа сайта, фейсбук страницата и ютуб канала на читалището. С видеокамерата, която закупихме засне 9 видеоматериала по проекта, които допълни архивната колекция на читалището. За публикуване на видео материали в читалищния ютуб канал през 2023г. принос има и Явор Сатовчанлиев най-младия читалищен член. Със собствените си видео камера и фотоапарат той взе участие и в заснемането на обичаите „Лазаруване” и „Кумичене”, за които направи кратък филм. Рекламира провеждането на Великденското веселие на площада в социалните мрежи, беше и активен участник в изпълнените танци от клуб „Зора”.

- **Развитието на любителското художествено творчество** е постоянна и важна част от активната ни читалищна дейност. През 2023г. продължиха да работят фолклорните ни колективи:

- Детски фолклорни певчески групи „Лазарица” в две възрастови групи
- Младежка фолклорна певческа група
- Детски танцов състав в две възрастови групи
- Женска фолклорна група „Шопска плетеница”
- Клуб народни танци за младежи и възрастни „Зора”
- Групи за народни обичаи „Лазарска” , „Коледарска” и за „Еньова буля”

Всички изброени колективи редовно провеждаха своите репетиции през изминалата година. Създадени бяха много добри условия за репетиционния процес, осигурен беше реквизит за участието им в празници, фестивали и конкурси. Дългогодишните ръководители на тези колективи Виолета Петкова, Йордан Стоянов и Стефка Събчева отдавна са доказали своя професионализъм, творческа енергия и постоянство за създаване на богат репертоар, пълноценно творческо развитие, за изявяване и безспорен принос за получените награди. Ръководители и самодейци заслужават нашата сърдечна благодарност за положения труд. Хронологично ще изредим участията на тези колективи през годината:

- Втори онлайн конкурс „Ой, Коледо, мой Коледо” гр. Тутракан с получена втора награда,
- Национален фолклорен фестивал „Който се смее дълго живее” в с.Байлово с получени първа награда за изпълнението на Стефка Събчева и трета награда за шопския хумор на Любо Додов,
- Фестивал „Шопска песен” в с.Локорско и трета награда за младежка фолклорна група,
- Фолклорен фестивал „Дръж се земя шоп те гази” в с.Доброславци,

- Пролетен концерт в национално читалище на слепите „Луи Брайл”,
- Национален фолклорен събор „Де е българското” в комплекс „Дядо Йоцо гледа” община Мездра,
- Първи фолклорен танцов фестивал „Арно оро” в с.Долни Окол,
- Първи международен фестивал „Чушка пръжка” в Боровец с втора награда за женска група „Шопска плетеница”,
- проведените през септември танцов фестивал „Окни па тропни” в с.Пролеша, празник „Житен пее и танцува”, фестивал „Българска палитра” в кв. Обеля.
- Фолклорен фестивал „Бъдност за талантите на България” през ноември в гр.София и получена първа награда за младежка танцова формация.

Групите за народни обичаи продължиха традицията в домовете на с.Мрамор да пеят лазарки и коледари. За първи път представихме на сцена и след това създадохме и публикувахме кратък филм за обичая „Еньова буля”. Празникът „Еньовден” на 24 юни събра многобройна публика в салона на читалището. Като друга важна дейност от проекта финансиран от НФК, пресъздадохме, заснехме и публикувахме в Интернет кратък филм за „Фолклорна седянка”. Организирахме традиционно празника „Бабинден” и тържество за международния ден на жената 8 март. По инициатива на танцов клуб ”Зора” организирахме „Великденско хоро” на площада. Подготвихме и представихме концерта за събора на селото „Спасовден”. Детските фолклорни състави участваха в традиционния ни коледен концерт. Осъществихме инициативата „Напиши писмо до дядо Коледа”, в която се включиха най-малките ни самодейци.

Съвременните форми за изкуство в нашата дейност работиха активно и пълноценно през годината, за което изказваме своята благодарност. Те са:

- Школа за класически и модерен балет „Терпсихора - Теодора Байчева”
- Курс по рисуване и приложни изкуства „Талантливко”
- Клуб по електроника и информатика
- Клуб на читалищния деятел

През 2023г. школата ни за балет имаше доста участия и получи много отличия. Високият професионализъм и всеотдайност в работата на ръководителката Теодора Байчева дават своя резултат. Децата ни дадоха повод да сме горди и съпричастни с постиженията им. За участието си в международни фестивали балета получи Гран при награда от Централна балканска олимпиада в гр. Ниш Сърбия, специална награда от мастер клас в гр. Солун Гърция, от третия Интернационален танцов фестивал в гр.Мюнхен Германия, на който Преслава Кирилова беше избрана за негово рекламно лице. На проведения през месец март танцов конкурс в гр. София школата получи три първи награди и награда за участие във фестивал в гр. Прага Чехия, който се

проведе през месец юни. На него децата получиха трета награда, а четвърта за индивидуалното участие беше присъдена на Елена Плоскова. Малката група в балета получи първа награда за своя дебютен танц на танцовата олимпиада в гр.София през април. През месец октомври школата взе участие в международния фестивал „Сканто денс“ в гр. Благоевград. Годината завърши с един впечатляващ концерт на школата наречен „Коледно вдъхновение“, който се проведе в Руския културен център в гр.София на 17.12.2023г.

Децата от курса по рисуване и приложно изкуство с ръководител Христина Кръстанова участваха в конкурса „Картичка за мама“ в с.Сушица община Стражица. Включиха се в инициативата „Рисунка на асфалт“ посветена на 1 юни международния ден на детето. За поредна година участваха със свои рисунки и в дистанционния пленер по рисуване организиран от читалището в гр.Пещера.

В клубът по електроника и информатика занятията се провеждаха един път седмично. Децата включени в него продължиха да се обучават безплатно от ръководителя Александър Тодоров и получаваха ценни знания в областта на електрониката и информационните технологии. Клубът на читалищния деятел, който създадохме е съставен предимно от хора в пенсионна възраст, които имат необходимостта от социално общуване по между си. Те всекидневно посещаваха читалището, имаха си своето време за размисъл на чай и кафе, включваха се с желание в организираните наши инициативи и бяха активна част от публиката на празниците ни.

Бюджетът на държавата за 2023г. беше приет едва през месец април. До средата на годината читалището ни получаваше месечно 1/12 част от бюджета ни за 2022г. Те основно се изразходваха за заплати, осигуровки и ДОО. Едва през юни разпределихме средствата за читалищата в район „Връбница“. По решение на Министерския съвет със задна дата от месец януари средствата за читалищата бяха увеличени. Ние ги получихме едва в края на месец ноември. През декември закупихме 20 посетителски стола и поръчахме нови детски костюми за най-малките ни самодейци. С получения приход от читалищната земя, от две помещения и с част от държавната субсидия развивахме своята дейност и поддържахме материалната база. Успяхме да освежим с ново боядисване помещението, в което децата рисуват и се провеждат певческите репетиции.

След като три поредни години внасяхме доклади за неотложен основен ремонт на покрива, едва в края на месец януари тази година получихме писмо от новия кмет на район „Връбница“ г-н Румен Костадинов, че ремонта му ще бъде включен, като предложение в капиталовата програма на Столична община за 2024г. Оставаме с надеждата, че ремонта ще бъде извършен. Все още СОС не е взел решение да ни бъде дадено безвъзмездно право за ползване на сградата. Въпреки продължилата дълга процедура от страна на читалищното Настоятелство и внесените до Столична община и района писма, бившия кмет на район „Връбница“ не внесе доклад в СОС

за решаване на този важен за читалището въпрос. Още на първото си заседание за 2024г. Настоятелството взе решение и внесохме отново заявление до новия районен кмет за завършване на процедурата.

Нашата ежедневна работа продължава. Спазваме установения график и създаваме необходимите условия в читалището да се провежда ползотворен репетиционен процес. Всички заедно работим отговорно като сплотен екип, за да продължим читалищното дело и най-важната си мисия да бъдем огнище на духовната българска култура и да предаваме на идните поколения нашите традиции и обичаи. Продължаваме да работим в сътрудничество и взаимно уважение с местното училище, с кметството и с ПК"Съзнание". Разчитаме и на вашата подкрепа и съдействие уважаеми читалищни членове.

26.03.2024г.

Изготвил  
Диляна Кръстанова  
секретар на НЧ"Св.Иван Рилски-1922"